

2021年高考语文总复习专题课件 ★作文训练

# 胸怀与格局

# 胸怀与格局

## 【立意阐释】

2020年全国 I 卷作文材料取材于历史上的“春秋五霸”故事。齐桓公小白在与公子纠的继位之争中因为鲍叔等人的拥戴而获胜，在他继位后，鲍叔又向他举荐了曾经拥戴公子纠并且用箭射中齐桓公衣带钩的管仲。齐桓公不计前嫌，原谅了管仲的射钩之罪，还让管仲主持政务，甚至对管仲以“仲父”呼之，足见齐桓公对管仲的信任，在管仲、鲍叔这样的贤臣的辅佐下，齐国政通人和，霸业遂成。

## 胸怀与格局

本考题突出了以人为本的价值理念,一个“班级计划举行读书会”的简单情境,让考生能够根据自己对这段历史材料的感触进行写作。从三个历史人物中选择感触最深的一个,也就是选择适合自己的角度来写“发言稿”。齐桓公情商高,会用人,识人才,宽容大度,从谏如流,不计前嫌;管仲善于治国,不拘小节,聪敏机智,辅助齐桓公成就霸业;鲍叔慧眼识才,真心待友,为国举贤,成全别人威名的同时,也让史书留下了自己浓重的一笔。他们的品行、格局、人格境界、为国为民的情怀,不但在历史上发挥了重要作用,而且让他们展现出独特的人格魅力和思想价值。这在今天仍有现实意义,值得我们尊重和学习。

# 胸怀与格局

该作文材料属于整体型、单一型材料,共三个层次。第一个层次是故事,是写作题目的背景,引导考生将目光投向成就事业的根本是“人”的问题。第二个层次是孔子、司马迁的评价,要抓住评价的对象和关键词,这是材料的关键提示所在。第三个层次是情境、任务和文体要求。阅读材料要做到由表及里,把握暗藏的人生哲理和处世理念。对于这三个历史人物,考生可以从几个角度进行思考和选择写作内容,既可以单写,也可以交叉,还可以综合。提示语“感触最深”是引导考生在选取角度时,进行适当的比较权衡。

参考立意:①海纳百川,各美其美;②德才兼备,成就他人;③知人善任,识人之功;④唯才超群,方建奇功;⑤谦虚礼让,审时度势;⑥志存高远,唯才是用;等等。

# 胸怀与格局

## ★我的感悟

习近平总书记曾对英雄张富清同志的先进事迹做出重要指示强调，老英雄张富清60多年深藏功名，一辈子坚守初心、不改本色，事迹感人。在部队，他保家卫国；到地方，他为民造福。他用自己的朴实纯粹、淡泊名利书写了精彩人生。

从张富清身上，我们看到了一位共产党人的大胸怀、大格局：战争年代，他抱定“有了对共产党的信念，一心就想为党为人民而战”的决心，当先锋打头阵，受伤不下火线；和平建设时期，他深藏功名、公忠体国、尽职尽责，党叫干啥就干啥，在每一个岗位都全身心地为民造福，赢得了干部群众的交口称赞。每次选择，每次岗位和身份的变换，他考虑的从来不是“我需要什么”，而是“党需要什么”“人民需要什么”。张富清的心里，装得下整个天下，装的全是党和人民的事业，而唯独没有“小我”的一席之地。一个自觉把自己的一切与国家和人民的利益联系在一起的人，就拥有无比宽广的视野和胸怀，就能在任何情况下始终以党为重、以国为重、以民为重。

# 胸怀与格局

大胸怀、大境界,必然升华为大格局。格局是胸襟、境界的反映,也是格调、情操的折射。一个人格局大,从大处看,就是听党话、跟党走,自觉站在党和国家的角度想问题、办事情;从小处看,就是正确处理个人意愿和革命需要的关系,多为党和人民做事,多体谅党和国家的困难。如果一个人心里装的是国家、民族和人民这样的大格局,人生的舞台就会宽广无限,生命也就能绽放出绚丽的光彩。

关于胸怀与格局,你有怎样的认识?请写出你的感悟和思考。

# 胸怀与格局

## 【参考观点】

人的胸怀与格局有高下大小之分。曾经有这样一句话：“心有多大，舞台就有多大。”它说的就是人的胸怀与格局。有这么一个故事：三个工人在建筑工地上砌墙，有人问他们在做什么。第一个工人不耐烦地说：“没看到吗？我在砌墙。”第二个工人认真地回答：“我在建大楼。”第三个工人快乐地回应：“我在建一座美丽的城市。”十年以后，第一个工人还在砌墙，第二个工人成了设计师，第三个工人则成了这个城市的管理者。这就是胸怀与格局的不同导致的差别。

格局小的人，盯着自己的一日三餐，只关心老婆孩子热炕头，对个人的利益得失斤斤计较，对别人家的事则漠不关心，高高挂起。格局大的人，位卑未敢忘忧国，以天下兴亡为己任，情系百姓福祉，心系国家发展，积极投身于社会建设。

# 胸怀与格局

格局小的人，未必不幸福，但总觉得缺一点精彩；格局大的人，前路未必很顺利，但会活得有价值。格局小的人，“井蛙不可以语海，夏虫不可以语冰”，这是一种悲哀；格局大的人，登高山而知山之巍峨，临大海而知海之浩瀚，这才是壮美的人生。我国近代“睁眼看世界第一人”魏源也说：“受光于庭户见一堂，受光于天下照四方。”



# 胸怀与格局

## 母题构建

### ★母题内涵

什么是格局?格局就是指一个人的眼光、胸襟、胆识等心理要素的内在布局。一个人的发展往往会受到局限,其实“局限”就是指格局太小,为其所限。谋大事者必要布大局,对于人生这盘棋来说,我们首先要学习的不是技巧,而是布局。大格局,即以大视角切入人生,力求站得更高、看得更远、做得更大。大格局决定着事情发展的方向,掌控了大格局,也就掌控了局势。

如果把人生当作一盘棋,那么人生的结局就由这盘棋的格局决定。想要赢得人生这盘棋的胜利,关键在于把握住棋局。在人与人的对弈中,舍卒保车、飞象跳马……种种棋着就如人生中的每一次博弈,棋局的赢家往往是那些有着先予后取的度量、统筹全局的高度、运筹帷幄而决胜千里的方略与气势的棋手。

# 胸怀与格局

在今天这个知识不断更新的世界里,我们不断刷新着自己的知识结构,其中有一点最为重要,就是尽量酝酿一种大胸怀。

因此,有高境界才能有大胸怀,有大格局才会大有作为。

# 胸怀与格局

## ★立意拓展

1.人要有大格局。一个人的发展受到局限,往往就是因为格局太小,为其所限。谋大事者必须要布大局,对于人生这盘棋,我们首先要学习的不是技巧,而是布局。大格局,即以大视角切入人生,力求站得更高、看得更远、做得更大。大格局决定着事情发展的方向,掌控了大格局,也就掌控了局势。

2.有大格局者将自己的命运与国家、民族关联。“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”。一个自觉把自己的命运与国家、民族的命运联系在一起的人,就拥有宽广的视野和胸襟,就能在任何情况下始终以国为重、以民为重。只有胸怀天下、心系百姓,才会有“大气象”“大气魄”,才是有大格局的人。

# 胸怀与格局

3.担当反映格局,格局决定担当。把工作当成事业乃至生命的人,无疑是具有一种格局的。他们重任来了扛得起,压力面前扛得住,关键时刻站得出来、顶得上去。“问苍茫大地,谁主沉浮”,在改革的大潮中,在民族复兴的大路上,正需要横刀立马、舍我其谁的英雄气概,披荆斩棘、爬坡过坎的凌云壮志。

4.有大格局的人心中有定力。格局之大,皆因胸中有大丘壑,心藏静气与定力。有大格局的人,心有“定盘星”,总能抵得住诱惑、耐得住寂寞、坐得住冷板凳,即便“万箭穿心”,也能“忍辱负重”,气定神闲,让心灵“修禅打坐”。

5.不断修行,点滴积累,方能培养大格局。大格局不可能一蹴而就,需要不断修行,从点点滴滴开始积累。始终把责任举过头顶、把百姓装在心中、把名利踩在脚下,就能让自己的格局不断成长。

# 胸怀与格局

## ★素材链接

### 1.典型事例

#### ●曹操的气量

《三国演义》中有这样一段故事:在曹操战胜对手袁绍后,下人在清点图书的时候,查到一大捆信件,都是曹操的下属写给袁绍向他讨好的。有人建议把这些人抓起来杀掉,曹操却不以为然,他说:“当袁绍强大的时候,连我都不能自保呢,何况别人!”于是曹操下令,不必查看,马上全部烧掉。以后,曹操就再也没有查问这件事了。曹操如此广阔的胸怀,确实征服了不少人的心。

# 胸怀与格局

## ●将相和

战国时期赵国丞相蔺相如,没有因为一朝得势而忘乎所以,还像从前一样对人礼让三分。此时赵国大将廉颇很是不满,认为自己为赵国立下汗马功劳,在战场中用命拼搏却屈居蔺相如之下而心中不满,于是处处争强,借故为难。蔺相如却每每退避,有人为他打抱不平,可他却一笑置之,之后才平静地对人言:我并非怕他,只是不想由于将相不和而令赵国陷入危难才如此。廉颇知道原委后悔恨万千,于是留下了千古流传的负荆请罪这一故事。也正因蔺相如心胸宽阔、不计前嫌,才成就了一段佳话。

# 胸怀与格局

## ●楚汉风云中刘邦的格局

苏轼有诗云：“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。不识庐山真面目，只缘身在此山中。”所谓“横看成岭侧成峰”，是因为人们对事物认知角度和范围不同，最终导致每个人格局大不同。

楚汉战争进入到相持阶段时，西楚霸王项羽和汉王刘邦在荥阳僵持不下，彼此军力不分伯仲，暂时谁也奈何不了对方。

久拖未决是项羽不愿意接受的事实，他对汉王刘邦说：“自秦王朝覆灭以后，天下汹汹数岁、民不聊生，主要就是因为你我二人之间的战争不止。我愿与汉王你一决雌雄，这样让天下的人们可以尽早安定下来。”

汉王刘邦呵呵一笑：“吾宁斗智，不能斗力。”刘邦从容地列举了项羽的十宗罪，义正词严地告诉项羽：“我是正义的化身，以刑余罪人击杀你就可以了，何苦要和你单打独斗？”

# 胸怀与格局

●2017年阿里巴巴的市值在一个时间节点上超越了亚马逊,要知道亚马逊的创始人杰夫·贝佐斯是电子商务的鼻祖,亚马逊比阿里巴巴早创立近10年。有人问马云,阿里巴巴能不能打败亚马逊,成为电商的世界第一?

大家都知道马云是一个不服输的人,但是这时马云说,成为第一没有意义,如果电商是万米长跑,现在仅仅是跑了1000米;这个时候争谁是第一没有意义。而且他也认为亚马逊是一家伟大的公司,他很感恩一直有亚马逊在前面引领,给了他追赶的方向。

争强好胜的马云,面对国内外的竞争对手,这次似乎有点懦弱。从嘴上不认输,到心中无敌,这是马云的人生格局放大的体现,也是一种宽广胸怀的体现,而这种胸怀和此刻马云的地位是相匹配的。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/295122130212011033>